
 

Referat af Regionsmøde nr. 48 mandag d. 2. september2019 kl. 18.30 til 22.30 

hos Gunnar Brüsch, Bastkær 1 2765 Smørum 

 

Medlemmer: 

Poul Erik Pedersen, Nordsjælland (KNS), Formand 

Gunnar Brüsch, Storkøbenhavn Nord (KSN), Næstformand 

Niels Egeberg, Storkøbenhavn Vest (KSV) 

Flemming Hansen, København (KK)  

Kurt Jensen, Bornholm, (KB)  

Boris Damsgaard, Nordsjælland 

Ingvar Frier, Storkøbenhavn Nord, afbud 

Kurt Sjøgreen, Storkøbenhavn Vest  

Svend-Erik Fangel Pedersen, København,  

Kurt Pedersen, Bornholm, afbud 

Referat sendes også til 

Webpostkasse Nordsjælland 

Webpostkasse Bornholm 

 

Referatet er indført i kursiv i dagsordenen. 

 

Gunnar meddelte at Ingvar Frier indtræder i Regionsudvalget for Storkøbenhavn Nord.  

 

Dagsorden:  

 

1. Velkomst. Husk rejseafregningsbilag. 

2. Referatet af Regionsmøde nr. 47. den 21. februar 2019. Formel godkendelse. 

Referatet blev godkendt – og det er udsendt i foråret. 

3. Meddelelser fra formand og kredsene. Orientering og planlægning. 

- Kommende KR-sommermødedatoer. Alle. 

- KK 8. september på Blå Base i Kastrup Ny Lystbådehavn. KNS ikke fastlagt, KSN 

afholdes 18. september med tema urørt skov, KSV 8. september på Kvark i 

Hvidovre, og håber at skaffe flere interesserede fra Hvidovre Kommune, KB blev 

afholdt 22.august med tema om vild mad. Både KSV og KK fremlagde meget 

flotte informationsfoldere om hvordan man kan blive aktiv i kredsene. Det var 

virkelig flot og tiltalende materiale.  

- Ref. fra kredsene/REKU-beretning og REKU-dagsorden fremsendes. PEP 

Alle kredse havde fremsendt korte beretninger til REKU. KSV fremlagde desuden 

en ny plan for Hyldager Bakker der omformer arealer med støjvolde til natur- og 

aktivitetsområder, det sker i Albertslund Kommune. 

Fællesmødet med REKU afholdes i år 23. november, og det er et par uger senere 

end tidligere. 

- Organiseringen af kredskonsulenterne. GB og øvrige. 

Der er tidligere udsendt meddelelse om at alle i sekretariatet er klar til at hjælpe 

kredsene. Efterfølgende er det fastlagt at Simone Staudt er den kontaktperson 

alle kredse i Region Hovedstaden, først og fremmest retter henvendelse til. 

- Erfaringer med problemer af sammensætningen af medlemmer i Grønne Råd. 

Boris. 

Grønne Råd kan komme til at lide af strukturelle problemer, når 

enkeltmedlemmer kun vil tale om egne sager/problemer. Det kan f.eks. være 

grundejerforeninger. Det Grønne Råd bør indeholde mange forskellige 

interesser. 

- Infobrochure om FR-Nordsjælland. PEP og Boris 

De ønsker også at udarbejde en ny brochure i samme stil som de tidligere 

nævnte for KSV og KK. 

- Naturparken Mølleåen. Status. GB. 

Naturpark sekretariatet har overtaget ansvaret for at vedligeholde 

informationsmaterialet der hidtil har været udfærdiget af Foreningen 



Naturparkens Venner. Sekretariatet vil også være ophæng for den kommende sti 

fra Frederikssund til Naturparken og videre til Øresund.  

- Naturstyrelsen: Nyt fra brugerrådene. Her under fremsendte og kommende 

høringssvar vedr. urørt skov og biodiversitetsskov. Gunnar og PEP.  

Lars Bruun erstatter Ole Berthelsen i brugerrådet for det tidligere Østsjælland, 

Som må forventes at få nyt navn efter at enheden er slået sammen med enhed 

Hovedstaden. Kim Søderlund er den fortsættende skovrider i dette kæmpe 

område – alt fra Vestamager, til Vestskoven, Vest Volden, Jægersborg 

Dyrehave, Hareskovene og meget mere. Efter forlydende fortsætter de 

nuværende brugerråd. KSV meddeler selv ændringen til Naturstyrelsen. 

- Nationalpark Kongernes Nordsjælland. National park Skjoldungelandet, samt 

nationalparkrådene. PEP. 

Nationalpark Kongernes Nordsjællands handlingsplan for 2020 – 2026 er nu 

identificeret, og ikke uventet er de aktiviteter der økonomisk kan gennemføres 

sat i toppen. Handlingsplanen skal i høring i begyndelsen af 2020. 

Nationalpark Skjoldungelandet har efter fire år, fået en ny bestyrelse. Jan 

Eriksen er stadig Friluftsrådets repræsentant. Der skal udpeges et nyt 

Nationalparkråd med ansøgningsfrist 10. september 2019. Brian Petersen KNS, 

stiller op til genvalg for Det Danske Spejderkorps. 

- Naturpark Vestamager, Status. Og sagen om vildthegnet. FH. 

Der har været store problemer med at blive enige om hvor et fremtidigt 

vildthegn skal placeres. Måske vil det blive flyttet ind på naturparkarealet i 

stedet for at stå i skel, så der bliver plads til boldspilbaner på Naturparkens 

arealer, men uden for hegnet. Måske foreligger der en afgørelse inden vores 

næste møde. 

- ”Naturparken” på Nordhavn. FH. 

Friluftsrådet København er en af de ti grønne organisationer der anbefaler udlæg 

af bynær natur på de arealer der opfyldes i løbet af de kommende år. Der kan 

være en konflikt imellem ønskerne om bynær natur og arealer til idrætsformål – 

idet der er stor mangel på begge dele. 

- Jordbrug og Friluftsliv. Møde den 13. november 2019. Dagsordensforslag. GB. 

Mødet afholdes i regi af Landboforeningen Gefion, som også afholdt 

forårsudflugten til Biogasanlægget i Solrød. Det var imponerende at se anlægget 

og høre om de enorme mængder der går igennem anlægget. Dagsorden for det 

kommende møde aftales af Gunnar og konsulent Erik Hansen Blegmand. 

- Formandsmøde lørdag den 23. november 2019. PEP 

Det er vigtigt at få præciseret arbejdsdelingen imellem kredsenes bestyrelser, 

Friluftsrådets sekretariat og Friluftsrådets bestyrelse. Det er vigtigt at afstemme 

synspunkterne i de sager der vækker offentlig debat, eller i det mindste at 

orientere hinanden gensidigt. 

- Råstofsager i Regionen. Alle. 

Nu ser vi sager hvor råstofgrave ønskes inddraget til solcelleanlæg. Ifølge 

lovgivningen skal råstofgrave i fremtiden genetableres som landbrugsområder. 

Friluftsrådet har udarbejdet et hæfte om hvorledes egnede råstofgrave kan 

udvikles til attraktive friluftsområder. 

 

4. Sager til drøftelse og evt. beslutning. 

- Regionsseminar på Bornholm eller i Hovedstadsregionen forår 2020. Indhold og   

  Nedsættelse af arbejdsgruppe. Alle. 

Der var enighed om at vi skal til Bornholm i 2020. De mulige datoer er 17.-18. 

eller 24.-25. april. Kurt undersøger muligheder for overnatning for 40 personer og 

så snart det er på plads fastlægges den endelige dato. Der var tilfredshed med 

Rutsker hvor vi var i 2016. Seminaret planlægges af Kurt, Poul Erik, Niels, Gunnar 

og Flemming. Den økonomiske ramme er som i 2016 1400 kr. pr. deltager uden 

transport. 

      -    Ny struktur. SKN er fokuskreds. Hvad er status? GB. 

 Gunnar gennemgik en lille del af de nye opgaver der vil opstå i den nye struktur, 

 lige fra at finde mailadresser til alle de forskelligartede medlemsforeninger under 



 paraplyen, til at arrangere et årsmøde hvor man ikke på forhånd kan forudse 

 hvad der vil ske. Regionsudvalget tog en runde og det viste sig at ingen af de 

 andre kredse havde tanker om at melde sig til næste runde. Friluftsrådets 

 bestyrelse har besluttet at strukturen skal være implementeret for alle kredse om 

 to år, og det vakte ikke begejstring. De tre kredse der har været med er indkaldt 

 til evalueringsmøde d. 29. september i Århus – og så må vi se hvilke erfaringer 

 der kan anvendes fremover. KSN vil foreslå at der udarbejdes mere bindende 

 rammer, så alle kredse ved hvad de går ind i. 

      -    Kredsenes nye hjemmesider. Problemstillinger og status. Alle. 

 Det viser sig at sekretariatet har været meget hjælpsomme og har sørget for at 

 referater og andre nyheder er blevet sat ind på hjemmesiderne. Der er stadig stor 

 usikkerhed om hvor hyppigt hjemmesiderne bliver besøgt, da det ikke har kunnet 

 lade sig gøre at få at en tæller på hver hjemmeside. Men stor ros til sekretariatet. 

      -    Regionsudvalgets hjemmeside. Hvad gør vi? Alle. 

 Her er vi ilde ude… hverken RKUS hjemmeside eller regionsudvalgets hjemmeside 

 er spændende at besøge. Ingen i regionsudvalget havde lyst til at binde an med 

 opgaven, så vi håber på sekretariatets hjælp. 

      - Stier på tværs af kredsene m.m. Niels, samt Mølleåen-Frederikssund. GB. 

 Gunnar kunne med glæde fortælle at stien fra Fjord til Sund havde fået lovning på 

 25.000 kr. fra udlodningsmidlerne. Efter budgettet skal der mindst anvendes 

 50.000 kr. og arbejdsgruppen bag foreningen skal derfor skaffe flere midler via 

 fonde. Her er Nordea fonden et oplagt bud.  

 Vi fik oplyst at Hørsholm Kommune netop har indviet Kløverstier. 

 Niels KSV har modtaget en rapport om fremtidens stier. Denne kan give 

 inspiration til udvikling af kommende vandre- cykel- og ridestier – herunder på 

 tværs af kredse. Der lægges vægt på at udvikle stikoncepter, hvor der sikres/er 

 forskellige seværdigheder og faciliteter som f.eks. overnatningsmuligheder. 

   

      5. Eventuelt. 

 Der var intet under evt. 

 

      6. Evaluering af mødet og næste møde. 

  

 Det var et godt møde med gode drøftelser. Næste møder er fastlagt til mandag d. 

 25. november og mandag d. 24. februar 2020. 

 

 

 

Endeligt referat 20. september 2019 

 


